

# 一场全民参与的文明接力

郭瑜雯 本报记者 胡桂芳

## 江西吉安吉州区文明创建于细微处见实效



在职党员进社区暨创城做表率活动



吉州区兴桥镇农村风貌

公交车上主动让座的人多了,过马路闯红灯的人少了,斑马线前主动礼让行人的多了,城市顽疾“牛皮癣”少了……走在江西吉安吉州区的街头,随处都可以感受到一缕迎面吹来的文明清风,市民们更是亲眼见证着这座城市因文明创建带来的喜人变化。

2017年,吉安市获评“全国文明城市”的喜讯传来,全城欢欣鼓舞。中心城区吉州区,人们在喜悦之余,没有忘记自己“主战场”“主力军”“主人翁”的身份,明白文明创建永远在路上,建立常态长效机制、巩固提升全国文明城市创建成果的脚步不能停歇,让创城的鼓点和节奏融入百姓的日常生活节奏,渐渐地化为人们内心的一种自觉力量,演绎成一场全民参与的文明接力。

### 小善大爱 争当“模范市民”

十五载悉心照顾瘫痪在床养女的叶桃花、卖画救父的郭云柯、带领村民除陋习倡新风的晏柏文、爱岗敬业甘于奉献的何庆芳……这些涌现在市民身边的道德模范、身边好人,激荡起文明的涟漪,叠起一座全国文明城市的新高度。

近年来,吉州区坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为精神文明建设的主心骨,开展了“文明城市·模范市民”评选活动,通过群众、单位推荐等方式,推选了在文明创建、志愿服务、公益事业等领域涌现出来的文明市民。发现“好人”、寻找“好人”、推介“好人”、争当“好人”的热潮逐渐成为城市的精神高地。这项评选活动从2018年起每季度评选一期,每期100人,持续时间长达,参评范围广、表彰人数多都是前所

未有的。如此大张旗鼓地评选表彰“模范市民”,并不仅仅是为了表彰,更重要的是通过广泛动员、广泛宣传,让广大群众积极主动地参与进来,把“模范市民”的感人事迹宣传出去,大力弘扬真善美,积极传递正能量,形成人人对标先进、学习楷模、见贤思齐的浓厚氛围,为吉州经济社会建设提供强大的道德滋养和精神支撑。

如今,“模范市民”已经成为吉州的城市品牌,“好人墙”“善行义举榜”等感人故事鼓舞着每一个市民。住在文山街道西苑社区的市民李秋莲说:“现在我们身边的人都在争当模范市民,也涌现出更多的好人好事,文明已经成为我们的一种自觉、一种习惯。”

### 完善机制 突出常态长效

吉安市成功创建“全国文明城市”

市”后,吉州区高度重视巩固提升全国文明城市创建工作,不断健全完善工作机制,调整充实新一轮创城工作指挥部,建立了由区委、区政府党政一把手负总责、分管领导全力抓、四套班子合力抓的领导体制,督促落实创城工作任务。从2017年开始,该区每月开展“全民大扫除日”活动,区四套班子领导率先垂范、全区党员干部踊跃参与、群众积极响应,直到现在依然“雷打不动”。这也是该区市容环境整治之战,清理楼道杂物、清除小广告、整治城乡接合部垃圾死角……两年多来,每月一个主题、每次都有重点,党员干部的坚持和付出,让群众真正认识到创建文明城市不是“作秀”,而是一种常态和习惯,不少市民自发参与到活动中。“党员干部都帮我们扫楼道了,我们怎么能干看着呢,能够为全国文明城市创建出一份力,我们感到非常荣幸。”居民说道。

工作有成效,关键在落实。该区不断创新工作方法,扎实推进“街长制”,采用“定人、定责”的管理方式,由街长组织带领各街道社区干部、挂点单位干部职工、业主委员会成员、志愿者等,进行街面管理,同时将城市建设与创建文明城市巩固提升工作有效结合,倾力打造精品示范街区,通过规范管理,建立起“责任全覆盖、管理无缝隙、情况全掌握、服务无遗漏”的社会管理服务体系,实现从运动式“治标”到常态化“治本”的转变。去年7月,该区又有一个创新之举,推出了“安婆婆”和“安仔”两个文明形象的卡通人物,通过向群众发放印有卡通人物的手扇、抱枕,大力宣传“文明五礼让”“大手牵小手、文明齐步走”等文明行动,为全面巩固提升创建成果加油助力。

### 全民参与 发扬创城精神

在吉州区的大街小巷,随处可见穿着红色马甲的志愿者,他们或参与环境整治、或开展文明劝导,全身心地投入全国文明城市创建之中。据统计,从2017年的创城攻坚行动至今,该区志愿者参与创城志愿服务活动达8万人次、服务时间累计15万个小时。

创城的成功,体现了全市党员干部“有志者事竟成”的奋斗精神,极大地鼓舞了吉州区的干部群众,也因此引发了争当志愿者、巩固“创城”成果的热潮,筑就了吉州区文明创建的一道亮丽风景。为了保持这份热情,该区除了在各项荣誉评定中向志愿者倾斜外,还动员全社会给志愿者创造良好的精神文化氛围,把志愿者资源作为全国文明城市创建的重要力量。该区每年组织发动7万多名志愿者参与文明劝导、关爱老幼弱残、法律援助、环保宣传、健康义诊、清洁乡村等志愿服务活动。组织广大干部职工开展文明交通劝导活动,他们在每天的上下班高峰期对中心城区12个主要交通路口开展交通劝导;开展“微心愿”认领活动,为困难群众送书包、送足球、送电扇……共满足困难群众1.6万个微心愿,在全区上下营造了服务发展、服务民生的良好氛围。该区还培育了井冈山红嫂、七彩义工、“四语”工作室、结对帮扶“三送”、红袖章义务巡防、吉州小小讲解员等品牌项目,通过发动志愿者全员参与、全程互动,在全区形成了“人人参与创建、人人动手服务创城”的良好互动工作格局。

## 山西省乡村学校少年宫承建学校校长培训班在阳泉市开班

本报讯(芦蕊)5月30日,2019年度山西省乡村学校少年宫承建学校校长培训班在阳泉市开班。各市文明办、财政局、教育局有关负责人,2019年度中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目承建学校校长近百人参加培训。

此次培训是经山西省文明委批准举办的一次重要培训,旨在通过专题辅导、经验交流、现场观摩等形式,提高认识、厘清思路、总结经验,进一步提升乡村学校少年宫的建设、管理和使用水平。在当天的开班仪式上,阳泉市文明办负责人介绍了本市乡村学校少年宫建设情况,省财政厅、省教育厅有关负责人就下一步实施乡村学校少年宫项目提出明确要求,阳泉、大同5个市乡村学校少年宫负责人作经验交流。随后,学员们到平定县锁簧示范小学、郊区河底镇河底小学进行了现场观摩。

省文明办负责人对各市文明办、教育、财政部门在乡村学校少年宫建设、管理、使用中做的大量卓有成效的工作,以及阳泉市率先在省内外全国文明城市、提名城市中实现乡村学校少年宫全覆盖表示肯定。今后,各市乡村学校少年宫建设要深入贯彻落实中央要求,紧密结合学生实际需求,进一步统一思想,提高认识;以国家级贫困县乡村学校少年宫建设为重点,进一步加大力度,聚合资源;以提质增效为目标,进一步规范运行,扩大影响,切实发挥好乡村学校少年宫的育人功能、平台功能;以实际行动助力培养时代新人,助力乡村振兴,让广大农村孩子在党的关怀下健康成长。

## 海东市推进全市精神文明建设工作

本报讯(旦正措)为进一步推进全市精神文明建设工作,近日,青海省海东市召开了2019年第一次全市文明委成员单位会议,会议最终确定海东市推荐2016-2018年省级文明城市4个、文明乡(镇)19个、文明村46个、文明单位标兵25个、文明单位70个、文明家庭9户、精神文明建设先进工作者2名。

会议强调,各县(区)、各部门(单位)要高度重视创建工作,号召广大干部群众从身边做起,搞好文明创建,注重文明生活,不断丰富文明内涵,合力打造文明海东。要提高政治站位,在当前形势下,进一步明确文明城市创建的重大意义,始终坚持以精神文明建设为动力,不断拓展形式和渠道,加大组织动员力度,调动社会各方面力量主动参与到精神文明建设中。在创建过程中,要注意把握好创建活动与业务工作、单位创建与全员参与、创建过程与结果各个方面的关系,不断提升精神文明创建工作水平,把精神文明建设各项工作落到实处,为海东市创建全国文明城市打下坚实基础。

## 贞丰县永丰街道必克村特色产业助增收

本报讯(王晔 黄安素)近日,贵州省贞丰县永丰街道必克村桑树种植基地上呈现出一片繁忙的景象,街道办党工委委员、必克村支部书记杨斌每天都要到现场指导和查看种植情况。

今年64岁的李光芬是必克村建档立卡贫困户,村里的合作社发展桑树种植,为她带来了就业收入。“来基地做工,离家近,我一天得70元钱。从去年开始,基地有活就喊我来做。”李光芬忙不迭地说道。

“种桑养蚕一方面流转了群众空闲土地,另一方面解决了部分在家群众的就业问题,群众多渠道获取收入。桑树种植采取以村级合作社示范种植,由合作社回收,采取订单式销售,村里今年已发展了约0.6公顷的桑树种植,一年的毛收入在75万元左右。”杨斌介绍说。

除了种植桑树,必克村还发展黑木耳种植,去年底建起了13万棒黑木耳种植基地,目前正迎来采收季。近年来,必克村因地制宜大力发展特色产业,通过村级合作社示范带动、村民参与的方式,在壮大集体经济的同时,增加了贫困户和易地扶贫搬迁群众的收入。

## 宿州市泗县:美丽乡村的“幸福密码”

何雪峰 袁浩

绿树白墙,碧水映村,广场上欢声笑语,梨园里游人如织。日前,笔者走进安徽省宿州市泗县大庄镇曙光村小宋梨园,一幅美丽乡村的秀美风景展现在眼前。近年来,泗县180多个行政村美丽乡村建设全面铺开,如今已“开花结果”,成为泗县实施乡村振兴中的一道亮丽风景线,百姓的获得感、幸福感明显提升。从一个落后的贫困村蝶变为环境优美、产业兴旺、乡风文明的美丽乡村,其中的“幸福密码”到底是什么呢?

### 环境整治 让农村靓起来

初夏,在泗县大杨乡小丁村小熊村民组,村干部熊培红正带领几名公益岗群众集中清理村庄内犄角旮旯里的垃圾。“村里环境治理好了,俺们生活真舒心!”作为全县美丽乡村人居环境示范点,小熊村民组群众对环境治理后的村庄变化感慨不已。

自2017年全省启动实施农村人居环境整治以来,泗县坚持把农村人居环境改善作为乡村振兴的重要抓手和前提,聚焦村容村貌提升,积极开展以“三清四拆”(清理沟渠池塘、柴草秸秆、畜禽粪便;拆除旱厕、废弃畜禽圈舍、破危房院墙、私搭乱建)为主的农村人居环境综合整治,县、乡、村三级联动,形成整体推动全域治理大格局。

开展农村人居环境治理,“厕所革命”是重头戏。刚开始,很多群众不理解。县农环办因地制宜采取多种模式推进农村改厕工作。“如今用上水冲厕所,如厕既方便又干净!”通过改造前后的对比,群众终于从“袖手看”到“动手干”。截至目前,今年全县已改造户厕7600多户,已建成村庄公厕1856座。

在2018年农村人居环境整治基础上,泗县提升标杆,加强人居

环境示范县建设。为积极打造美丽乡村升级版,泗县在完善泗城镇古汴新村等2018年实施的5个美丽乡村省级示范村和4个市县自主建设村基础上,启动实施黑塔镇马厂村等20个省级美丽中心村和大路口乡龙沟村等8个市县自主建设中心村建设,同步启动其他200个标准版美丽乡村范围内的美丽乡村中心村建设。

为全面推进农村人居环境整治工作,泗县还大力整治农村生活污水,在“三清四拆”基础上,制定“五清一改”村庄清洁行动方案,利用4月、5月两个月时间,对全县所有村庄地毯式清除各类垃圾,集中力量推进农村人居环境卫生整治。

### 产业发展 让乡村富起来

5月上旬,在泗县草沟镇秦桥金丝瓜种植基地,近千亩的塑料小拱棚里碧绿的丝瓜已经挂果,长势喜人。该县农业农村局农技人员每天都要对这些生长的小丝瓜进行实时管护。一些附近村的务工人员每天都在这些生长的丝瓜架下忙碌。截至目前,今年全县已改造户厕7600多户,已建成村庄公厕1856座。

在这瓜种植基地务工的都是秦桥村及附近村的群众,这段时间是丝瓜授粉、坐果的关键期,今天

来务工的当地村民就有40多人。”秦桥金丝瓜种植基地承包户陈浩对笔者说。

要想实现贫困群众稳定脱贫,产业发展是保障。近年来,泗县加快产业发展提质增效,大力促进特色产业发展,培育壮大新型经营主体,促进农产品产销对接,打造产业扶贫升级版,有力推动泗县特色农业产业扶贫工作高效开展。该县以北京新发地农产品批发市场为龙头,重点发展金丝瓜种植基地,强化生产、加工、储藏、包装、流通、销售各环节。2019年重点抓好屏山镇徐贺、黑塔镇小梁村、草沟镇秦桥村3个金丝瓜基地建设,力争把金丝瓜小品种做成具有地方特色、带动贫困群众稳定脱贫增收的大产业。

与此同时,泗县还深入实施农业特色产业提升工程,围绕“百果园、花世界、绿泗州”产业发展工程,以山芋、果蔬、花卉、苗木等产业为主导,重点建设金丝瓜、薄壳山核桃、特色山芋、花卉苗木、优质果蔬、水产养殖六大产业基地,积极带动全县脱贫群众稳定增收。

### 文明创建 让乡风美起来

今年以来,泗县依托新时代文明实践站所,积极涵育文明乡风。县

## 乐清深化警示教育建设清廉家庭

本报讯(罗定阳 郑瀚)“当您看到这封信时,您的爱人或许正与您分隔两地,您的理解和支持,是他(她)砥砺前行最大动力。我们真诚期盼您多一句叮嘱,经常提醒爱人在恭维中保持清醒,在‘围猎’中守住底线,让家风如潺潺流水,清澈透明……”寥寥数百字,感情真挚,娓娓道来,犹如正与老友促膝长谈。

这是一封浙江乐清市纪委监委、市监委寄给该市四套班子领导干部家属的一封信,也是乐清市创新警示教育月活动载体,突出领导干部家属这个特殊群体,首次将清廉家书寄到每一名市县级领导干部家属的手中。

这封充满温情的家书,让乐清市政协副主席林月和他的爱人施雷杰深受感动,“她近期正在平阳挂职副县长,平阳乐清两地相隔百余里,我们平时相伴的时间更少了,更觉家人常伴身边,和和美美的宝贵,信里的话真是说到了我心坎上。我一定会和她一起构筑好拒腐防变的坚固防线,用心守护家的幸福。”施雷杰说。

随着警示教育月活动深入开展,这股清风吹进了乐清市每一名干部家中。近日,该市还专门部署开展正科(局)长级领导干部家属廉政教育培训,并发出“清风家庭助廉”倡议。全市在职正科(局)长级领导干部家属200余人签下廉洁承诺书。